

Правительство Тюменской области
Международный совет музеев (ИКОМ)
ГАУК ТО «Тюменское музейно-просветительское объединение»
ГАУК ТО «Тюменская областная научная библиотека им. Д.И. Менделеева»
ФБГОУ ВО «Тюменский государственный институт культуры»
ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»

К 175-летию со дня рождения И.Я. Словцова (1844-1907)

К 140-летию основания Тюменского музея (1879)

Словцовские чтения – 2018

Материалы XXI Всероссийской научно-практической конференции

Тюмень

2018

Тихонов В.В.	
ПРАКТИКА АУТЕНТИЧНОГО ВОССОЗДАНИЯ ДЕРЕВЯННОГО ОБОРОННОГО	
ЗОДЧЕСТВА XVII ВЕКА НА ПРИМЕРЕ ИЛИМСКОГО ОСТРОГА.....	314
Усольцева С.А.	
РОЛЬ МУНИЦИПАЛЬНОГО МУЗЕЯ В РАЗВИТИИ ВНУТРЕННЕГО И ВЪЕЗДНОГО	
ТУРИЗМА: ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ГОЛЫШМАНОВСКОГО	
КРАЕВЕДЧЕСКОГО МУЗЕЯ.....	317
Хажеева И.В., Романюк А.С.	
ВОЗМОЖНОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭКСПОЗИЦИЙ РЕАЛЬНЫХ	
И ВИРТУАЛЬНЫХ МУЗЕЕВ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВИЗАЦИИ.....	321
Чехова Л.А.	
ЭКСПРЕСС МАСТЕР-КЛАСС – НОВЫЙ ПРОДУКТ МУЗЕЙНОГО СЕРВИСА.....	326
Шамсиева Э.Р.	
ДОКУМЕНТЫ ПЕРВООТКРЫВАТЕЛЯ НЕФТЯНЫХ МЕСТОРОЖДЕНИЙ	
В.А. АБАЗАРОВА ИЗ ФОНДА МУНИЦИПАЛЬНОГО АВТОНОМНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ	
«РЕГИОНАЛЬНЫЙ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНЫЙ И ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР».....	330
Шафорост П.О., Гурьянов А.И.	
ПРОЕКТНЫЙ ПОДХОД КАК ОСНОВА ПРИВЛЕЧЕНИЯ ПОСЕТИТЕЛЕЙ И СЕТЕВОГО	
ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ НА ПРИМЕРЕ ИСТОРИЧЕСКОГО ПАРКА	
«РОССИЯ – МОЯ ИСТОРИЯ» ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ.....	334
Шевлягин А.А.	
МАЛОМОБИЛЬНЫЕ ПОСЕТИТЕЛИ В ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНОМ ПРОСТРАНСТВЕ	
КРУПНЫХ МУЗЕЙНЫХ КОМПЛЕКСОВ.....	337
Штина Е.А.	
ИНФОРМАЦИОННО-КОММУНИКАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ МУЗЕЙНОЙ	
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ (НА ПРИМЕРЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО ВОЕННО-МОРСКОГО МУЗЕЯ)...	341
Эйхельберг Е.А.	
КУЛЬТУРА ВОСПОМИНАНИЙ РОССИЙСКИХ НЕМЦЕВ:	
НА ПРИМЕРЕ ТЮМЕНСКОГО РЕГИОНА.....	345

**ДОКУМЕНТЫ ПЕРВООТКРЫВАТЕЛЯ
НЕФТИНЫХ МЕСТОРОЖДЕНИЙ В. А. АБАЗАРОВА
ИЗ ФОНДА МУНИЦИПАЛЬНОГО АВТОНОМНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
«РЕГИОНАЛЬНЫЙ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНЫЙ И ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР»**

Эльза Рифовна Шамсиева,

специалист по учету музейных предметов.

МАУ «Региональный историко-культурный и экологический центр»

E-mail: elza-shamsieva@mail.ru

Аннотация. В статье рассматриваются музейные источники из фондов МАУ «Экоцентр» об истории поиска и открытий полезных ископаемых, о человеке усилиями которого был покорен суровый край на территории Западной Сибири.

Ключевые слова: музейные предметы, нефтяные месторождения, В.А. Абазаров.

**DOCUMENTS OF THE DISCOVERER OF OIL V.A. ABAZAROV
FROM THE «ECOCENTER» FUND**

Elza Shamsiyeva,

Specialist,

Municipal autonomous institution

«Regional historical-cultural and ecological center»,

E-mail: elza-shamsieva@mail.ru

Abstract. The article examines museum sources from the funds of «Ecocenter» about the history of searching and discovering of minerals, and a man whose efforts conquered the severe edge on the territory of Western Siberia.

Keywords: museum items, oil fields, V.A. Abazarov.

Одним из основных видов научно-исследовательской деятельности сотрудников Муниципального автономного учреждения «Экоцентра» является сбор и изучение музейных предметов и музейных коллекций.

Каждый поступающий в фонды предмет имеет определенную ценность, позволяющую включить его в музейное собрание. Он становится интересен с особой историей бытования и происхождения. Такими являются предметы, которые отражают деятельность первооткрывателя нефтяных месторождений, Владимира Алексеевича Абазарова (1930 г. рождения). Это предметы, рассказывающие об истории легендарного человека, чей профессионализм способствовал успеху освоения недр и развития нефтегазового комплекса Западной Сибири. Предметы, отражающие знаковые события в истории геологической и нефтегазовой отраслей.

Уникальна коллекция «Документы», где отражены главные события в истории развития города Мегиона. В них запечатлена информация о первом месторождении нефти и газа, строительстве первых объектов города, коллективах, лучших работниках, проблемах, возникавших при организации работ в условиях отсутствия дорог и устроенного быта.

Сегодня нефтяная отрасль привлекает внимание многих посетителей краеведческого музея. Ежегодно реализуются выставочные проекты из фондовых коллекций МАУ «Экоцентр», отражающие историю поиска нефти и нефтедобычи. Предметной основой выставок стали фотографии и личные документы Владимира Алексеевича Абазарова.

Интерес проявляет копия документа «Сведения из Трудовой книжки» В. А. Абазарова, начиная с 30 октября 1954 г. Трудовая деятельность проходила в Ханты-Мансийской, Березовской, Мегионской, Уренгойской, Карской, Южно-Таркосалинской, Ямальской нефтеразведочных экспедициях. Вышел на пенсию 19 мая 1992 г.

Из записи в Трудовой книжке видим, что судьба Владимира Алексеевича коренным образом изменилась с 1960-х гг. Приехав на Север молодым специалистом, вся его трудовая деятельность прошла в этих суровых краях. Ему приходилось решать разные стратегические вопросы, это не только вопросы по сборке и монтажу буровых установок, но и по формированию коллектива, укреплению материально-технической базы, обеспечению буровых бригад инструментами, продуктами, жильем, горячим питанием для рабочих. Все проведенные мероприятия геологами способствовали активному освоению новых нефтяных открытых. С 1 августа 1962 г. переводом он назначен начальником Мегионской экспедиции, с 7 сентября 1971 г. (по 16.03.1974 г.) – начальником Нефтегазодобывающего управления «Мегионнефть».

Будучи руководителем Мегионской нефтеразведочной экспедиции с 1960-е гг. начинается эпоха открытия новых месторождений в Нижневартовском районе. В результате, по инициативе Председателя Совета Министров СССР А.Н. Косыгина, правительством принимается решение о развитии нефтедобывающей промышленности в Западной Сибири, о строительстве крупных нефте- и газопроводов из Сибири в центральную часть страны и европейские государства.

В трудовой книжке имеются и сведения о поощрениях Владимира Алексеевича Абазарова. Это награждения за открытие и разведку газонефтяных месторождений. Записи свидетельствуют об его участии в открытии новых месторождений в 1966 г. – Пунгинского газового месторождения, 1968 г. – Сысконыньской группы месторождений газа, 1970-м г. – Ватинского месторождения, Северо-Покурского месторождения, 1971 г. – Быстринского газонефтяного месторождения, Тепловского нефтяного месторождения, 1976 г. – Аганского месторождения, Средне-Балыкского нефтяного месторождения, Самотлорского месторождения.

В 1960-е гг. В.А. Абазаров организовал строительное управление, разработал целую программу по возведению благоустроенного деревянного жилья, объектов соцкультбыта, промбазы в пос. Мегион. В книжке также имеется запись о поощрении от 1 ноября 1967 г. «За активное участие в хозяйственном и культурном строительстве Сургутского района» [2. с. 15].

На выставках представляет большой интерес музейный предмет Диплом «Первооткрыватель Ватинского месторождения». Открытия новых месторождений полезных ископаемых в важнейших экономических районах страны поощрялись особо. Министерством геологии СССР в мае 1968 г. было принято решение об учреждении диплома и нагрудного знака «Первооткрыватель месторождений», которые присуждались специальной комиссией по первооткрывательству.

Владимир Алексеевич Абазаров вошёл в историю как первооткрыватель крупнейших

в Западной Сибири месторождений. Под его руководством были открыты уникальные месторождения. Основные силы мегионской экспедиции были направлены на их ускоренную разведку. За открытие нефтяных месторождений в Тюменской области Владимир Алексеевич Абазаров награжден нагрудным знаком и дипломом «Первооткрыватель месторождения» в 1970 г. за открытие Ватинского месторождения (в этом же году была присуждена Ленинская премия) и в 1976 г. за открытие Самотлорского месторождения в Тюменской области.

Эмоциональные реакции и суждения вызывают у посетителя «Блокноты» с рукописным текстом, свидетельствующие об истории короткого промежутка времени. Из личных воспоминаний Владимира Алексеевича того периода: «Ежемесячно нас по несколько раз собирали в обкоме партии и в облисполкоме. Мы часто участвовали в работе партийных активов, совещаний и конференций. Такого высочайшего напряжения и жизненного подъема я в своей жизни больше не переживал. У меня складывалось впечатление, что все у меня получилось» [3, с. 25].

Об этих событиях свидетельствует блокнот «Делегату XIII конференции Тюменской областной организации КПСС» от 15 февраля 1968 г. Здесь прописаны участники конференции, цитаты докладчиков. Из записей видим какие проблемы стояли перед руководителями нефтегазодобывающей отрасли. Это и многочисленные аварии из-за плохой организации работы, необходимость в продолжении освоении перспективных месторождений. Далее запись от 18 марта 1968 г. очередного собрания, здесь приведены статистические данные, как например, стоимость 1 тонны нефти составляет 5,3 коп., потенциальные ресурсы Западной Сибири: Средняя Обь – 13 млрд. тонн, Северные области – 23 млрд. тонн.

Тут же имеются записи о проекте методики освоения Самотлорского месторождения и фамилии кураторов. При воплощении проекта решались такие задачи, как восстановление линии электропередач проводимые через аэропорт, о переносе вертолетной площадки (1-я площадка располагалась на левом берегу р. Сайма, сегодня там расположена психоневрологическая больница им. Святой Преподобномученицы Елизаветы, перенесена в район ул. Строителей, сегодня там отдел полиции России по г. Мегиону), о выселении неработающих в экспедиции. Имеются записи заседаний парткома, где обсуждался вопрос о поведении специалистов экспедиции. В.А. Абазаров в своей практике очень переживал за процесс работы. Из воспоминаний самого Владимира Алексеевича: «В нашей совместной работе с Григорием Ивановичем Норкиным много было всяких нюансов. Один из них действительно завершился снятием Норкина с работы – за тяжелую аварию и некоторые особенности в его поведении. Однако через месяц я вынужден был отменить свой приказ, убедившись, что даже Семен Лукич Малыгин, которого я поставил на место Норкина, один из лучших буровых мастеров не заменит в его бригаде» [1, с. 35]. К концу 1968 – начале 1969 г. у мегионской экспедиции оставались еще проблемы. Одними из главных являлись неустроенность быта, отсутствие детских площадок, недостаточность сантехников, перебои с электроэнергией, неудовлетворительное состояние техники и неготовность к зиме. Следовательно, систематические простой бригад, недостаточность химреагентов для проведения спускоподъемных работ, недостаточность стропов и защитных средств.

Принимаемые решения В. А. Абазаровым воплощались в дела не только нефтяников, но строителей. Для обустройства экспедиции в Мегионе было создано строительно-монтаж-

ное управление. Началось ускоренное строительство производственной базы с мастерскими, кузницей, котельной, электростанцией, гаражом. В 1964 г. в Мегионе появилась своя больница, аптека и свой участковый милиционер.

Он верил в руководителей треста, в умелых инженеров участка, в рабочих, и эта вера помогала справляться со всеми сложными задачами. Ему пришлось взять на себя вопросы размещения нефтяников в поселке, распределив места в общежитии и в первых двух двенадцати квартирных домах. Он верил, что на месте палаток и деревянных срубов поднимется современный город [5, с. 55].

Владимир Алексеевич Абазаров скончался в 2003 г. в г. Тюмени. Он оставил о себе добрую, особую память не только открытиями новых нефтегазоносных горизонтов в недрах Тюменского Севера, он запомнился людям как активный участник преобразований в Среднем Приобье, внесший большой личный вклад в становление и развитие Западно-Сибирского нефтегазового комплекса. Он вместе с другими первопроходцами навсегда вошел в историю рождения и развития городов Мегиона и Нижневартовска.

Тюменский областной общественный фонд им. В.И. Муравленко принял решение относительно целого ряда мер по увековечению памяти В. А. Абазарова. В рамках этой программы 15 марта 2004 г. территориальная комиссия по запасам нефти и газа Ханты-Мансийского автономного округа постановила нефтяное месторождение, открытые в 2003 г. в Нижневартовском районе на Северо-Чистинной площади, назвать в честь Абазарова Владимира Алексеевича. Решением городской Думы города Мегиона от 27 апреля 2004 г. улица Восточная была переименована в улицу Абазарова, была установлена мемориальная доска в честь Владимира Алексеевича на административном здании ОАО «Славнефть-Мегионнефтегазгеология» [4, с. 75].

Прошлое не исчезает, оно живет всегда. Самоотверженность, мужество и благородство первопроходцев не имеют цены и не знают временных границ. А музейные предметы – хранители исторической памяти, они как носители информации.

Литература

1. Абазаров В.А. История одной рукописи // Человек эпохи: Владимир Абазаров: Историко-краеведческий сборник. Ханты-Мансийск, 2007. Вып. 8.
2. Великопольский С. Тернистый путь к славе // Человек эпохи: Владимир Абазаров: Историко-краеведческий сборник. Ханты-Мансийск, 2007. Вып. 8.
3. Козлов В. // Человек эпохи: Владимир Абазаров: Историко-краеведческий сборник. Ханты-Мансийск, 2007. Вып. 8.
4. Петрова Л. Новое месторождение ждет своего часа // Человек эпохи: Владимир Абазаров: Историко-краеведческий сборник. Ханты-Мансийск, 2007. Вып. 8.
5. Салмин В. Из племени первопроходцев // Человек эпохи: Владимир Абазаров: Историко-краеведческий сборник. Ханты-Мансийск, 2007. Вып. 8.